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заборгованості, їх відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку з 
використанням облікового регістру – аналітичної відомості руху валюти за 
імпортними мультивалютними контрактами, що дасть можливість узгодити 
облікову інформацію двох і більше іноземних валют. А також контроль 
виконання даних методик на підприємстві.  
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ФІНАНСУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

У сучасному світі поступове перетворення знань в основний капітал істотно 
змінює роль системи освіти в структурі суспільного життя. Освіта відіграє 
важливу роль, оскільки розвиток держави нерозривно пов'язаний з рівнем і якістю 
наданих освітніх послуг. 

Сучасний стан освіти в Україні характеризується, в першу чергу, з позицій 
недостатності бюджетних коштів, що виділяються державою для забезпечення 
функціонування даної сфери діяльності. У цих умовах всі інші проблеми, пов'язані з 
утриманням і якістю освіти, доступністю якісної освіти для різних верств 
населення, розвитком зв'язків з ринком праці та інше, посідають другорядне місце. 
Подібні характеристики освіти в нашій країні обумовлені як негативними 
тенденціями розвитку вітчизняної економіки, так і незадовільним станом самої 
системи вищої освіти. 

Згідно із статтею 71 Закону України «Про вищу освіту» [1] фінансування 
державних вищих навчальних закладів здійснюється за рахунок коштів 
державного бюджету на умовах державного замовлення на оплату послуг з 
підготовки фахівців, наукових і науково-педагогічних кадрів та за рахунок інших 
джерел, не заборонених законодавством, з дотриманням принципів цільового та 
ефективного використання коштів, публічності та прозорості у прийнятті рішень. 
Тому до джерел фінансування діяльності закладів вищої освіти можна віднести:  

– кошти державного бюджету; 
– кошти, одержані за навчання, підготовку підвищення кваліфікації та 

перепідготовку кадрів відповідно до укладених договорів;  
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– кошти, одержані за науково-дослідні роботи (послуги) та інші роботи, 
виконані навчальним закладом на замовлення підприємств, установ, організацій 
та громадян; 

– доходи від реалізації продукції навчально-виробничих майстерень, 
підприємств, цехів і господарств, від надання в оренду приміщень, споруд, 
обладнання; 

– плату за надання додаткових освітніх послуг; 
– валютні надходження та добровільні грошові внески, матеріальні цінності, 

одержані від підприємств, установ, організацій, окремих громадян та інші. 
Головною проблемою української економіки, пов'язаною із розвитком 

системи освіти, є проблема забезпечення стабільного і обґрунтованого 
фінансування освітніх установ. Крім того, існує проблема ефективності 
розподілу та використання державних коштів, спрямованих на освіту [2]. 
Розподіл державних коштів повинен відбуватися з урахуванням рейтингів ВНЗ 
та якості підготовки в них фахівців. Для створення реальних конкурентних 
умов між ВНЗ необхідно надати їм більшу автономію. Ті ВНЗ, які будуть 
розподіляти кошти найефективніше, підвищать якість освіти, вони і отримають 
конкурентну перевагу в порівнянні з іншими.  

Сучасний стан вищої освіти в Україні, який характеризується дефіцитом 
бюджетного фінансування на фоні жорстокої конкуренції між навчальними 
закладами різних напрямів підготовки фахівців і різних форм власності, 
потребує нових ефективних підходів щодо формування та використання 
матеріального, фінансового та науково-педагогічного потенціалу. У першу 
чергу це стосується вищих навчальних закладів державної форми власності, які 
мають обмежені можливості залучення позабюджетних коштів [3, с. 117]. 
Диверсифікація доходної частини Кошторису доходів та витрат ВНЗ, 
ефективний розподіл і використання фінансових ресурсів ВНЗ у цих умовах – 
одна з ключових проблем функціонування державних вищих навчальних 
закладів України. Ця проблема посилюється різким скороченням чисельності 
абітурієнтів у результаті демографічної кризи 90-х років минулого століття.  

Сьогодні фінансове забезпечення вищої школи в Україні є незбалансованим 
та не відповідає сучасним вимогам часу. Попри ринкову трансформацію 
економіки держави, що значною мірою сприяла диверсифікації  джерел  
фінансування  вищої освіти, особливо частині поєднання асигнувань з державного 
та місцевих бюджетів із приватними фінансовими ресурсами, останнім часом 
спостерігається  зростання фінансового забезпечення вищих навчальних закладів 
державним сектором, поряд із скороченням частки домогосподарств, підприємств 
та організацій, що в свою чергу поглиблює негативні тенденції у фінансуванні 
вищої школи та збільшує навантаження на державний бюджет [4, с. 66 ]. 

Актуальними проблемами у фінансування вищої освіти є якість освітніх 
послуг та обсяг студентської міграції. Протягом кількох років аналітичний 
центр CEDOS збирає та аналізує дані про кількість українських громадян, які 
навчаються у закордонних університетах. CEDOS припускає, що більшість 
українських студентів, що навчаються за кордоном, мігрували саме з причини 
того, що хоча й можливість навчання вдома є, але віддача від освіти нижча, ніж 



 265

у країні призначення, тому вони їдуть здобувати освіту за кордон з намірами 
там залишитися на постійне проживання. Припущення базуються на тому, що в 
Україні доступ до вищої освіти практично необмежений через суттєве державне 
замовлення і порівняно низьку вартість навчання на контрактній формі, а 
віддача від вищої освіти порівняно низька [5, с. 638]. 

Вища освіта завжди поєднувалась із науковими дослідженнями, бо вони є 
одним із основних чинників економічного розвитку країни. Світові рейтинги 
університетів значною мірою визначаються обсягами і результатами наукових 
досліджень. В Україні фінансування науково-технічної діяльності – ключова 
проблема державної політики, від успішного вирішення якої залежить існування 
наукової галузі, ефективність наукової діяльності та, в кінцевому підсумку, 
збереження і розвиток науково-технічного потенціалу [6, с. 109]. Сучасна 
економічна політика не приділяє належної уваги проблемі фінансового 
забезпечення наукового сектора країни. Незважаючи на те, що досить великий 
обсяг коштів виділено на науково-технічні роботи, ці кошти не показують 
належного результату у сфері української науки. На сьогодні однією з 
найважливіших проблем у сфері розвитку науки є недофінансування наукових та 
науково-технічних розробок і неефективний розподіл наявних фінансових ресурсів. 

Необхідність модернізації системи вищої освіти в Україні, інноваційного 
прориву в пошуку організаційних структур і механізмів фінансування, що 
забезпечать конкурентоспроможність вищої школи, усвідомлюється на всіх 
рівнях і всіма учасниками ринку освітніх послуг. Підвищення якості вищої 
освіти – один з найважливіших пріоритетів в освітній політиці нашої держави, 
основним завданням якої стає вироблення інноваційної концепції бюджетного 
забезпечення діяльності провідних університетів.  
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